

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Últimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIV

Martes 4 de Junio de 1912

Núm. 3 872

Madrid

PREGONEROS DE LA REVOLUCIÓN

Lerroux ha ofrecido que el día en que sean llamados al poder los conservadores gritará donde quiera que se halle: ¡abajo Maurat! Del último discurso del llamado caudillo de los radicales anticorruccionistas, solo conocemos los extractos de los periódicos, y de ellos resulta que aquel grito estará condicionado por las circunstancias del momento. Si los republicanos estuvieran unidos y contasen con el Ejército y el pueblo el jefe Maurat se convertiría en ¡abajo el trozo! Si al partido radical siguiese ciegamente a Lerroux, en el supuesto, es claro, de que nadie les fuera a la mano, se reproducirían los sucesos de la Somaza Sangrienta. Si a la voz «¡abajo!» nadie responde «¡quiero!», daría unos cuantos gritos y se retiraría por el foro más que de prisa a donde no pudieran alcanzarse las venganzas, las justicias conservadoras. De todas esas hipótesis la más verosímil es la última.

No hay que hablar de la primera, porque para que se convirtiera en realidad serían menester casi tres imposibles metafísicos: unión de los republicanos, deserción del Ejército y locura del pueblo.

Tampoco es fácil la segunda: Barcelona no es en 1912 lo que era en 1909 y es más que probable que quien fuese por lana resultase trasquilado. Las turbas desarrapadas pueden sorprender una vez. Ahora, lo aseguramos, no habría sorpresa. Más posible es que se liquidaran las cuentas pendientes de la otra vegada y si la tropa suelta tuviese cabeza visible, de prisa para que las cargas de las brigadas se empuenaran dignamente. Lo que decimos de Barcelona lo extendemos a las otras capitales en que gallean el radicalismo.

La última hipótesis, no negamos que puede tener realidad. Ello, mefana como Loy, está al alcance de cualquier pluma ó de cualquier lengua, por lo menos a las de las sueltas y libres de los radicales, salvo que por el mismo se les trabara, como diz que aconteció a la de D. Emiliano en 1909.

Por lo demás, quien cae en que va a hacer lo que legamente no debe, es que está dispuesto a no realizar si aún lo que puede. Estos pregoneros de la revolución a plazo fijo, recuerdan a esos dualistas que por bajo cuerda imponen a la autoridad de la hora y lugar del encuentro concertado para que los detenga y les exija palabra de honor de que no se batirán...

Miguel Peñarroya.

Noticias militares

INCORPORADO

Don Tomás Cerrales Perlines, segundo teniente de la guardia civil de esta Comandancia que llegó de Málaga se ha incorporado a su destino.

PERMISO

El comandante de la Remonta don Federico Rayé ha marchado a Granada con permiso.

REGRESO

De compra de potros ha regresado el capitán de la Remonta don Manuel Carmona.

FOLLETO DE «EL DEFENSOR» 33

BIBLIOTECA «PATRIA»

EL IDILIO DE ROBLEDA

NOVELA ORIGINAL DE

E. Menéndez Pelayo

só más, que como nada se había sembrado, nada se pudo coger a la presente.

Tío Lipe aprendió la nueva en la calle. Poco más allá del sitio en que se la dieron, hallóse a un vecino que le dijo:

—Vaya, tío Lipe, ya estará contento.
—Y ¿por qué voy a estarlo?
—¿No sabe quién se fué del mundo?
—Sí que lo sé; pero lo que no sé es por qué me ha de contentar eso. Como si no era pá más la parada, adiós...
Y otra vez que caviles una indiana, apósa en casa, en tal de sacarla por la portilla.

La próxima fiesta del Corpus

LA PIEDAD EUCHARÍSTICA DE ESPAÑA
Si no hubiera elocuentes testimonios de ella en nuestra Historia, salpicada por doquiera de monumentos, trofeos y prodigios Eucarísticos, hubiera sido suficiente y único elemento para probar la piedad Eucarística del pueblo español, el último Congreso internacional Eucarístico, celebrado en la Capital de nuestra Patria. La hermosísima é imprecadera Asamblea Eucarística de Madrid, superior a las anteriores manifestaciones del mismo linaje, celebradas por la piedad eucarística en los diversos puntos de la Iglesia Católica, ha sido un testimonio de irresistible poder y de gran valía, que habla de dar gran fuerza a nuestra patrición, fundamentada sobre el más ardiente amor y ferviente piedad de nuestro pueblo a este Misterio, y por ende a la Fiesta del Corpus celebrada en nuestro suelo, antes de la institución de la misma por el Papa Urbano IV.

Las riquísimas y artísticas Custodias que guardan nuestras Catedrales y otras Iglesias de España, prueban elocuentemente esta verdad, patentizando a la faz del mundo, que desde los siglos medioevales hasta nuestros días, hizo de esta Fiesta el principal objeto de sus amores, la piedad eucarística de nuestra Católica España.

LA BENEVOLENCIA DEL PAPA
Era otro motivo fundado para esperar de Su Santidad Pío X, la conceción de nuestra República. Habiendo el Papa de la España Eucarística, del último Congreso, decía en el Consistorio del 27 de Noviembre próximo pasado, que habiase visto en él a la Nación Española toda entera, postrarse suplicante a los pies de Jesucristo, con to bajo las especies Eucarísticas... Con esta ocasión se ha mostrado claramente, que no puede serlo más, el verdadero sentimiento de España en materia religiosa.

Después de oír tan consoladoras frases, era de esperar que el Santo Padre accediese benignamente a nuestros ruegos y otorgase al insigne Purpurado Toledano, la gracia de que en toda España se celebrase, como siempre, el Jueves después de la Dominica 1.ª de Pentecostés, la Fiesta del Corpus.

(Se concluirá)

CRÓNICA

SONATA CAMPESINA

He aquí que la fiesta dominguera puso un alegre rumor de vida sobre el ambiente sosegado de la aldea. Y este vivir cotidiano que aquí tienen estos campesinos, vivir monótono de soledad y de abandono, se vio interrumpido por el flir de gentes extrañas de las ciudades, que animaron la calle desierta y desamparada y el atrio solitario de la iglesia, cubierto de hierba y de amapolas.

Y no deja, sin embargo, de ser interesante este pueblito. Puesto el sol en la claridad de los días serenos, atalaya magníficas perspectivas y lejanas extensiones. Los montes embiertos y poblados de encinas, las grandes llanuras de trigos floridos y el río estrecho entre bosques de mimbras y choperas exuberantes donde cazaban los millos y dejaban oír sus gorjeos ruiseñores en libertad.

La maligna oposición hizo que Lipe llegara a su hogar de un humor endiablado. En entrando, llamó a su hija y le dijo:

—¿Sabes ya lo que ha pasado?... ¿No? Pues que se ha muerto don Fortunato... No vayas a creer que eso viene a remediar nada. ¡Pá que a hora dijera por ahí que Lipe medraba con la carne muerta, como los buitres!

XVI

Cuando Pepe y su tío hubieron terminado en Madrid los trámites quehaceres que allá los habían llevado, y los más urgentes é indispensables entre los demás que con tan inesperada muerte se le venían a Pepe encima, regresaron ambos a la tierra de sus amores, instalándose el sobrino, a instancias del marqués, en el palacio.

Quería el cariñoso anciano tenerle cerca y poder vigilar a aquel espíritu querido, porque dividíase la lucha que

Y hay en todo el ambiente un aroma de salud, un aire de vida que refresca y tonifica y serena el espíritu con sedantes de paz.

Pero esta aldea pobre carece de atractivos para sus habitantes. Ellos están aislados de la civilización y de los hombres; los resplandores del progreso no aturden sus sentidos y no entienden de otra cosa que de las tierras de labranza que se extienden a su vista, ó tristes con la desolación de las malas épocas, ó ricas y cargadas de esperanzas. No gozan ellos de estas emociones de recreo y sosiego destinado solo a los señores de las poblaciones grandes que llegan en esta época en buses de tranquilidad y de salud.

Pues bien, en esta aldea olvidada puso el domingo alegría de fiesta y alegría de vivir en el corazón de unos pobres románticos.

Siento yo cierta simpatía por las iglesias pobres de aldea y más de una vez he pensado en esos templos campesinos, a cuya sombra vive una tribu de patriarcas honrados que se transmiten por herencia la virtud y el trabajo. Los pueblitos del Norte me encantan por eso: una iglesia pequeña y alegre; cerca de la iglesia unos prados lozanos, y, entre campos de maizales y de pomas, la casa solariega y la feigresía honrada y religiosa.

Y aquí he sentido yo algo de eso: he oído la misa con devoción y he escuchado la plática dominical que el sacerdote dirigió a estos pobres aldeanos y una ráfaga de paz ha crecido mi espíritu y me ha traído fatimas complacencia de una sola la vida campesina.

Y lleno de alegría he subido deprisa a la torre para hartarme de campo y de sol.

¡Y qué alegría me ha parecido entonces la aldea!

Encaramado arriba, dominaba las extensas llanuras extremeñas, fértiles, ubérrimas, en la plenitud de sus promesas de bien. Los trigales espigados, las cebadillas henchidas, sabanas pastizanos, los encinares oscuros, los huertos frondosos, las frescas riberas y el río aquel que me sacó unos versos de ensueño con las cascadas de sus caídas y las presas borbotantes de sus molinos. Campos de primavera, y una primavera espléndida que derramó por ellos los tesoros de sus entrañas.

Lejos la ciudad, con su ambiente mofítico, con las hipocresías y los egoísmos, con los odios y las idolatrías, con la incansante brega del corazón y los censurios del alma, la vida estéril sin felicidad que llevamos los pobres ciudadanos a la moda.

Y me alegré de encontrarme entonces en la aldea. Y como a la Consolación de los Quinteros me borbotó la alegría por los labios, por el alma y la quise comunicar a los demás. Y cuando me acordé de ella, como ella me fijó en unos pobres campesinos que regaban ya las cebadas tempranas y los primeros habares y como ella les tuvo amor y ternuras.

Y sonó la campana alegre, vibrante, aguda, limpiísima.

Y me pareció que su sonido pasaba por aquellos campos como una bendición de Dios.

Antonio Reyes Huertas.

«Grandes del alma», cuento de M. Blanco Belmonte. Espectáculos «Observaciones meteorológicas», véanse en cuarta plana.

a la sazón reñía en él dos sentimientos: su invencible pasión por la hija de tío Lipe y el recuerdo de su padre muerto. Desaparecido con Fortunato el principal obstáculo a aquellos amores, parecía ahora al noble mozo género de traición final el tratar de apresurar, según su vivo deseo, la realización de sus sueños.

Esto era causa, por otra parte, de que Pepe pareciera no poco misterioso y preocupado a los ojos de la enamorada Isabel, que en vano trataba de explicarse la melancolía de su novio por la sola pena de su orfandad. La declaración solemne que tío Lipe le había hecho de que «lo que había pasado no venía a remediar nada», doblaba la angustia de la aldea, que como planta sin sol languidecía é iba perdiendo, con los colores de su cara, aquel vivo secretar de los ojos, los cuales, no ya en secreto sino a voces pregonaban ahora su tristeza y mortal incertidumbre.

El marqués, hombre de amena char-

Sociedad Minera y Metalúrgica

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc - Hulleras de la cuenca de Belmez

Abonos y Productos Químicos

Fábrica de Superfosfatos de cal (mineral)

EN PUEBLO NUEVO DEL TERRIBLE (CORDOBA)

Venta de Primeras Materias

PARA LA PREPARACION DE ABONOS

Elaboración de ABONOS Compuestos

PARA TODA CLASE DE CULTIVOS,

== Para pedidos é informes, dirigirse á ==

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en Peñarroya (Córdoba)

La procesión del Corpus

A las ocho de la mañana del próximo jueves 6 del que curso deberá salir de la Santa Iglesia Catedral la solemne procesión del Santísimo Corpus Christi, y a fin de que las Corporaciones y demás personas invitadas a este acto religioso tengan conocimiento del lugar que les corresponde ocupar, de acuerdo en la parte Eclesiástica con el Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis, se fija el orden siguiente:

- 1.º Batidores a caballo.
 - 2.º Los acojidos en el Asilo de Mendicancia y los de la Casa de Socorro Hospicio.
 - 3.º El convite hecho por el Excelentísimo Ayuntamiento a las Autoridades, Corporaciones, funcionarios públicos y demás personas invitadas.
 - 4.º La Sección Aloradora Nocturna y la Hermandad del Santísimo de la Santa Iglesia Catedral con sus banderas y estandarte.
 - 5.º El clero parroquial precedido de las cruces respectivos.
 - 6.º El Tribunal Eclesiástico.
 - 7.º El Seminario Conciliar de San Pelayo.
 - 8.º El Excmo. Cabildo Eclesiástico.
 - 9.º La Custodia.
 10. El Preboste y los Diáconos.
 11. Los señores jefes y oficiales del Ejército a quienes el Excmo. Sr. General gobernador militar de esta provincia invita para este acto.
 12. La Excmo. Diputación provincial.
 13. El Excmo. Ayuntamiento seguido de las bandas municipal y militar de música.
 14. Las fuerzas del Ejército que constituyen la escolta.
- La procesión se dirigirá desde la Santa Iglesia Catedral por la puerta de Santa Catalina y calles de Regalado González Francés, Cardenal González, San Fernando, Libertad, a el altar erigido en las Casas Consistoriales, continuando por las de Ayuntamiento, Plaza del Salvador, Alfonso XIII, Diego

León, Duque de Haraachuelos, Plaza de Sagasta, Santa Victoria, Estudios, Angel de Saavedra, Pedregosa, Obispo, a la Santa Iglesia Catedral.

Córdoba 4 de Junio de 1912.—Salvador Muñoz.

GRAN TEATRO

El Miedo

El homenaje que hace poco se tributó a don Benigno Iñiguez, el laureado escritor cordobés, por varios centenares de amigos, tuvo anoche una segunda parte al estrenar en Córdoba la compañía de Vilagómez, su drama que ya había tenido sanción del público madrileño al estrenarse este invierno pasado en el Teatro Español.

Benigno Iñiguez escuchó anoche al final de los tres actos de su comedia dramática nutridos aplausos, verdaderas ovaciones de sus paisanos y amigos. No otros que hace tiempo cultivamos su amistad, nos congratulamos del éxito del amigo y del mismo y con toda sinceridad vamos a decir dos palabras de la obra.

A nuestro juicio el mejor acto de la obra es el tercero y salvo los apertes acerca de la buena ó de la mala prensa, disquisición que podría suprimirse de buen grado, pues para nada sirve, el acto es de los que demuestran la valía de un escritor dramático.

Benigno Iñiguez está ahora al comienzo de la senda y para llegar a la cúspide tiene en su favor: talento reconocido y amor al trabajo.

Con su perseverancia el triunfo es seguro.

La experiencia que da la perseverancia le servirá para huir del teatro docente, del teatro político.

Nada de sofismas para la galería; que escriba sin pensar en ella sino solo atendiendo a su inspiración y guiado por su talento y el fin de la jornada oírá una vez más sus síes el laurel de la victoria, cuyas delicias ha gustado con solo dar rienda suelta a su fantasía, con solo dejar que la mano trasciba lo que su pluma le dictó.

pero; le recordaba cuánto había simpaticizado siempre con él «caso más que con el mismo Fortunato», al cual siempre quiso mucho, pero de quien a veces le había separado el distinto modo que tenían de ver en algunos asuntos: el de los amores de Pepe, por ejemplo, pues si bien era verdad que en un tiempo pareció é, el propio Pacorro, abundar en sus ideas de oposición, luego se había convencido de que no había una razón bastante sólida para fundarlas, etc., etc.

—Pero tío ¿has visto qué mamarracho?—dijo Pepe al acabar la lectura.—¿Qué significa esto?

—Que te jura por rey, hijo mío, y no quiere quedarse a la luna de Valencia.

—Pues como no le alumbre otra más que la mía...

Los comentarios a la carta de Pacorro, en la que se tocaba según hemos dicho, el punto de los amores de Pepe, fueron llevados como de la mano a tío

Y nada más sino es un aplauso á Villegomez que ha sabido presentar la obra con mucho amor y á Enrique la Palma que fué anoche la actriz aplaudida de siempre, la mujer de talento que sabe compensarse con el papel que representa y que supo cumplir siempre el precepto de Horacio *Si vis me flere*...

Morsamor.

Boletín Religioso

Santo de mañana
San Sancho, mártir de Córdoba.

Mañana en la Iglesia del Claustro costado por el Excmo. e Illmo. Sr. Obispo de esta Diócesis por sus padres y demás difuntos. Copuchinos.—El ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús, se hará durante la misa de ocho.

San Hipólito.—La Congregación del Sagrado Corazón de Jesús, celebrará todos los días de los meses presentes, á las ocho de la mañana, misa de Comunión Reparadora con exposición de Su Divina Majestad, hará en ella la meditación un P. de esta Residencia.

Cómo se harán la Comunión Reparadora. Día 5, coros de señoras del 17 al 20; coros de caballeros, ninguno.

Parroquia de San Pedro.—Los ejercicios del mes consagrado al Corazón de Jesús, son á las ocho de la mañana durante una misa rezada.

Parroquia de San Juan.—El viernes primer día de la novena al Sagrado Corazón de Jesús, se hará durante la misa de ocho. El domingo después de la misa mayor.

Catedral.—El jueves, festividad del Santísimo Corpus Christi, predicará en la Santa Iglesia Catedral el canónigo penitenciario D. Ruperto Cuadrado y Aranda.

En la ancillar del Espíritu Santo.—Se hace el mes del Sagrado Corazón de Jesús, media hora después de oraciones.

Copuchinos.—El día seis del corriente festividad del Santísimo Corpus Christi, se celebrará á las seis de la mañana una solemne Misa cantada, costeada por el señor don Mariano Molina en sufragio de sus señores padres (q. e. p. d.).

San Pedro.—Mañana primer día de la novena á San Antonio de Pádua, después del mes del Sagrado Corazón.

San Francisco.—El ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús se hará durante la misa de ocho.

El viernes 7 dará comienzo la novena en la misma misa de ocho con exposición solemne de Su Divina Majestad y cánticos apropiados.

Corpus Christi.—El jueves primer día del solemne octavo que la Comunidad de Religiosos Dominicos del Santísimo Corpus Christi, consagran al Augusto Sacramento de la Eucaristía.

Solo el jueves primer día será la fiesta á las seis de la mañana. Todos los días á las nueve será la fiesta á cuya hora se manifestará S. D. M. y á continuación será la fiesta en que predicarán los señores siguientes:

Primer día, don Padre Dominic.

Segundo día, don Francisco de P. Velasco Estepe.

Tercer día, don Enrique Cerrillo.

Cuarto día, don Rafael Martínez Navarro.

Quinto día, don Jesús B. López de la Manzana.

Sexto día, don Fernando Povoda Sauced.

Séptimo día, don Antonio Peña López.

Octavo día, don Sebastián Crespo.

El viernes 14 fiesta del Sagrado Corazón de Jesús predicará don Carlos Romero Barra, á las nueve.

Todas las tardes á las seis se hará la novena del Santísimo.

Este periódico se con publica censura eclesiástica

DE SOCIEDAD

Para pasar en Córdoba una temporada ha llegado de Montilla la respetable señora Doña Josef Trillo de Figueras y su preciosa nieta Paz. Desearnos que les sea muy grata su estancia entre nosotros.

Nuestro compañero de redacción don José María Rey Díaz, verificado ayer los exámenes de Derecho Internacional y Civil, en la Universidad de Sevilla, obteniendo brillante calificación.

Ha regresado de Adamus, donde estuvo una temporada nuestro buen amigo don Antonio Martínez de Tejada y su virtuosa esposa.

El dueño de la fábrica del gas don Pedro Gil Morazo de Mora, se halla en Córdoba.

También está entre nosotros el reputado médico oculista don Pedro Zapatero Viciente.

Anoche recibió las aguas bautismales una niña hija de los señores de Morales (D. Antonio A.) Se le puso por nombre María de la Salud, Fué ministro celebrante el Sr. I. señor D. Juan de Sevilla don Manuel de Torres y Torres, tío de los padres del niño. Los invitados fueron obsequiados espléndidamente. Actuaron de padrinos el promotor don Eduardo T. y Loreto y su distinguida esposa.

Crónica Local

Vigilia general del Corpus
Por haber ordenado las autoridades que en la procesión del Corpus sea por la mañana, el Consejo Directivo de la Adoración Nocturna, en junta extraordinaria celebrada el 2 del corriente ha acordado trasladar la vigilia general del Corpus al sábado 8, haciéndolo público por este medio, además de las citaciones parciales.

Crónica Provincial

La modestia cristiana
Las Hijas de María han celebrado el tríduo inaugurando la Cruzada de la modestia cristiana. Han predicado muy oportunos sermones el R. P. Gabriel Hernández y don Antonio Povedano.

Nuevo cristiano
Ha abjurado de los errores de la secta protestante á la que perteneció, haciendo pública confesión de fé católica don Federico Pflug Ries, natural de Wiesbaden (Alemania) Administró el Sacramento el capellán y patrono de la Iglesia del Hospital de San Juan de Dios.

La becerrada del Club

Desde las tres de la tarde comenzó la plaza á llenarse de mujeres hermosas, de la flor y nata de Córdoba, pudiendo decirse que muy pocas quedaron en sus casas.

Siempre esta becerrada será el espectáculo mas popular y sugestivo de la feria de Córdoba.

Palos y tendidos estábamos completamente. Es una bellísima nota de color la que ofrecen las mujeres con sus trajes y otra nota de belleza son otros y otra de armonía sus palabras. Parece un e jambre de melifluas abejas, una inmensa reunión de pájaros cantores que lo otra cosa que elada mullera son sus alegres carcajadas y su deleite a charla. Los socios invitados están la mayoría entre barreras.

Crónica Provincial

La modestia cristiana
Las Hijas de María han celebrado el tríduo inaugurando la Cruzada de la modestia cristiana. Han predicado muy oportunos sermones el R. P. Gabriel Hernández y don Antonio Povedano.

Nuevo cristiano
Ha abjurado de los errores de la secta protestante á la que perteneció, haciendo pública confesión de fé católica don Federico Pflug Ries, natural de Wiesbaden (Alemania) Administró el Sacramento el capellán y patrono de la Iglesia del Hospital de San Juan de Dios.

La becerrada del Club

Desde las tres de la tarde comenzó la plaza á llenarse de mujeres hermosas, de la flor y nata de Córdoba, pudiendo decirse que muy pocas quedaron en sus casas.

Siempre esta becerrada será el espectáculo mas popular y sugestivo de la feria de Córdoba.

Palos y tendidos estábamos completamente. Es una bellísima nota de color la que ofrecen las mujeres con sus trajes y otra nota de belleza son otros y otra de armonía sus palabras. Parece un e jambre de melifluas abejas, una inmensa reunión de pájaros cantores que lo otra cosa que elada mullera son sus alegres carcajadas y su deleite a charla. Los socios invitados están la mayoría entre barreras.

El número 12, continúa colocada en inscripción hecha con flores naturales, que decía: «Gloria á Lucens», y que así lució en el festival del domingo.

Presidencia en punto ocuparon la presidencia el presidente del Club don Rafael González López, Guerrita y el secretario del ante dicho Club, don José Jarado González.

Se hizo el paseo por las cuadrillas, pidiendo las llaves el pequeño Antonio de Dios, hijo del exmatador de toros Conejito.

Las cuatro vacas lidiadas han dado un juego excelente, por su valentía y presentación.

Entraron á los piqueros con mucho poder.

Los lidiadores no han hecho nada de particular, todos eran muchachos con buenos deseos, pero sin conocimiento alguno de lo que traían entre manos.

Sólo merece descartarse don Carlos Pickman, joven sevillano, que conoce muy bien las suertes del toro; lanceando al bicho primero, banderilleándolo y matándolo de una estocada hasta la mano, saliendo volteado de la suerte. Ha sido el único que hizo que recordáramos que estábamos en la plaza de toros, los demás... si, conseguir que todas las espectadoras mujeres que lo veían, pasaran una gran tarde de diversión.

La lista de recompensas, salvo honras y contadas excepciones, es una ringle de señores Pérez, Gómez, López, Ferrández, Rodríguez y Dominquez de la pintara. Ni estrujando la memoria puede uno acordarse de quiénes son y de que han traído, no obstante haber visitado repetidas veces el palacete del Retiro, mirado y remirado y estudiado, con el propósito de escribir después. (Si serán notables los cuadros!

Hemos acordado desahucios á las fotografías y grabados que á meno tenemos, y... nos explicamos nuestro olvido. ¡Valientes mamarrachadas!

Imediatamente nos decidimos á ir discutiendo el fallo, autor por autor, premio por premio, en artículos sucesivos. Y de forma tan clara y minuciosas, que no deje lugar á duda. Así los señores jurados podrán desvirtuar nuestras censuras en cualquier diario; que todos les prestará hospitalidad á sus defensas, si la piden, ó en *El Debate* que también encontrarán deferente, podrá publicarlas.

En realidad de verdad, desafiado tan monstruoso no debe prosperar.

Por lo que es en sí, ya se le juzga ignorancia, ya iniquidad; y por lo que

entraña de desaliento, de pesimismo de perjuicios, morales y materiales, para los artistas geniales, sinceros, personales, de talento, á quien se ha despojado de las medallas que en buena lid ganaron.

Seguramente que el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Alba, tiene facultades para dejar sin efecto la equivocación perniciosísima de los maestros escuolas, que sin saber leer han puesto escuela. Le asiste por de pronto el fundamento de haberse dictado sentencia en circunstancias anormales, con dos de los jueces oficialmente dimisionarios y oficialmente conocidas las divergencias, intereses, hasta de orden doméstico, y privadas y personales rivalidades que pusieron los restantes jueces en los platillos de la balanza.

El señor Saint Aubin, por el cargo oficial que desempeña, es el llamado en este caso á representar delante del señor Alba la procedencia de una candidatura.

Y vea el señor Saint Aubin cómo quizá de su celo y decisión y brío dependa en gran parte el porvenir de la pintura en España.

Porque fijámonos todos en que van dos Exposiciones en las cuales, ó el compadrazgo y camarilería y nepotismo y envidia son los que han decretado las medallas, ó la incapacidad más sopina y la rutina más intolerablemente comiara son las que han premiado y castigado. (No hay término medio ni forma de liberar á los jurados de la nota de injustos sino infligirles la de ineptos...

Y si esto subsiste, ¿qué han de hacer los pintores jóvenes, los que tienen algo en la cabeza, en el corazón y en las pupilas, sino pasar por las horcas caudinas, achicarse para no sobresalir, piatar mal para ser recompensados?

Estamos seguros, hega el señor Saint Aubin lo que haga, que será cuanto pueda, y disponga el ministro de Instrucción lo que disponga, de que las cosas no pararán ahí. Algún linaje de repercusión hemos de ofrecer críticos y *diletanti* á los maestros preteridos y atropellados.

Por mi parte, trabajaré cuanto esté en mi mano.

Rafael Rullán.

La Jilguerito

Nos hallábamnos en el despacho del Director gerente de la nueva asociación artística «Los Cómicos de la Legua», cuando un criado entró á decir que una jovencita solicitaba licencia para ver y hablar con el señor Director.

«Me ha entregado esta tarjeta»—dijo el ordenanza.

«Antonia Martín «La bella Jilguerito»—dijo don Luis leyendo la tarjeta. Esta será alguna artista de las que van viniendo estos días con la pretensión de que se las inscriba en la asociación. Que pase—añadió el Director.

Poco después entró en el despacho una muchachita de unos diecinueve á veinte años. Su figura era esbelta y áirosa, vestía un traje un poco llamativo y fastuoso, si bien un tantico cursi. Llevaba un sombrero monumental con grandes plumajes. La cara linda y risueña, la mirada audacisima y de expresión más infantil que verdaderamente apocada.

Era suelta y viva en todo el mero de su cuerpo y de sus ademanes y afectaba elegancia de maneras y mucha seguridad de sí misma. Por debajo de las alas de su sombrero, veíasele las orejitas rojas con pendientes brillantes en los lóbulos, un abundante cabello biondo revuelto en rizos.

«Buenos días señor director, buenos días, caballero»—nos dijo saludándonos con rápido movimiento de cabeza.

«¿Qué desea V. señorita? Tome asiento y diga lo que...»

«Bueno, puez á eso voy»—replicó atejando la palabra á don Luis. Yo soy «La bella Jilguerito». He trabajado en mucho sine de Madrid y de otras partes... y hasta en teatro grazeo... La Jilguerito... me tienen Vds. que haber oido nombrá... He sabido que Vds. hacen una compañía de todo, vamos lo que se dice de resitá poesía, cantá cuplé y bailé, y yo hego to eso y quiero está en la compañía.

«¿Pero V. se ha enterado de las condiciones que aquí se exige que reúnan los artistas para ser admitidos?»

«Algo me han dicho de eso, pero la verdad se ha decir no estoy mu bien enterá de ello. Me han dicho que hay que porteeacé á una de esz cuádras de l z que sirven para enterraria á una grazi cuando se muera, y esto la verdad, me dá mucho miedo; pero como me han dicho que en tanto que una viva no le ha de faltá á una con toda seguridad donde ganaxe un pedacito de pan, puez he venio para que Vds. me contraten.

Don Luis le hizo saber á la pobre contentina que la sociedad no hacía contratos y le explicó la organización y el reglamento de la misma y luego le dirigió entre otras la siguiente pregunt:

«¿Tiene usted persona de respeto y que nos sea conocida por sus costumbres cristianas ó tutor ó padre que la represente?»

«Miren, háganse cuenta que tenían abierto ese barzon y que se ha colso aquí volando una mariposilla; puez eso

de koy yo... Mi zeó padre que ya murió y que ea paz descansa, era viudo, cazó de segundas con una mujercita más perra y más mala que pezto. ¡Ay! sielo divino, y la vida que me dió á mi la condená, porque esa me pienzo yo que ze ha condenado y que ezará en loz malos infierno. Yo me escapé de casa y me puzé á zevel en la de una comedianta que me tomó mucha ley y que me enseñó á cantá, á desir verzoz, á bailé y, en fin, á mi arte y me tuvo de camarera hasta que me pado meté contratá y ezima me he pasado hasta ahora, que ella enfermó la probotica y ze ha quedado en la misma miseria, á desir, á cre en la miseria, porque yo hego pa que no caiga der todo quecuanto yo gano es para eye, para la probotica que cuando ha tenido me ha caido y me ha mantenido como á una hija. Ella es la que me ha dicho: Antonina, vote á esa sociedad... mira á ver si ez cierto que la jasea gente cristianas que mas te valdrá estar con gente azina que no con loz picaroz que noz sacan la sangre y noz piden que perdamos la vergüenza... Ya ote vé, con lo mayó que ya soy, puez no zé ni mi ja de cozar de Dios y está una pango que lo mismo con perdón esa dicho, que las heztia No es una má que una cotorra ó ana mona que no sabe una má que repét lo que la dicen y jasé monas, piureta y boberias.

«Bueno, señorita; lo primero que tiene usted que hacer es ponerse á bien con Dios y después pensar en que en nuestra compaña ya no ha de cantar usted con los muchachos, hacer danzas y mojigangas de las que hasta ahora ha venido haciendo y que se ha de someter usted á las enseñanzas y órdenes del Director artístico.

«Pero, diga osté ¿y será admitida?»

«Sí, sí, metiéndose á lo que le digo...»

«¿Y no me faltará un pedazo de pan que partí con mi madrina? Le digo yo mi madrina á mi señorita.»

Crónica Provincial

La modestia cristiana
Las Hijas de María han celebrado el tríduo inaugurando la Cruzada de la modestia cristiana. Han predicado muy oportunos sermones el R. P. Gabriel Hernández y don Antonio Povedano.

Nuevo cristiano
Ha abjurado de los errores de la secta protestante á la que perteneció, haciendo pública confesión de fé católica don Federico Pflug Ries, natural de Wiesbaden (Alemania) Administró el Sacramento el capellán y patrono de la Iglesia del Hospital de San Juan de Dios.

La becerrada del Club

Desde las tres de la tarde comenzó la plaza á llenarse de mujeres hermosas, de la flor y nata de Córdoba, pudiendo decirse que muy pocas quedaron en sus casas.

Siempre esta becerrada será el espectáculo mas popular y sugestivo de la feria de Córdoba.

Palos y tendidos estábamos completamente. Es una bellísima nota de color la que ofrecen las mujeres con sus trajes y otra nota de belleza son otros y otra de armonía sus palabras. Parece un e jambre de melifluas abejas, una inmensa reunión de pájaros cantores que lo otra cosa que elada mullera son sus alegres carcajadas y su deleite a charla. Los socios invitados están la mayoría entre barreras.

El número 12, continúa colocada en inscripción hecha con flores naturales, que decía: «Gloria á Lucens», y que así lució en el festival del domingo.

Presidencia en punto ocuparon la presidencia el presidente del Club don Rafael González López, Guerrita y el secretario del ante dicho Club, don José Jarado González.

Se hizo el paseo por las cuadrillas, pidiendo las llaves el pequeño Antonio de Dios, hijo del exmatador de toros Conejito.

Las cuatro vacas lidiadas han dado un juego excelente, por su valentía y presentación.

Entraron á los piqueros con mucho poder.

Los lidiadores no han hecho nada de particular, todos eran muchachos con buenos deseos, pero sin conocimiento alguno de lo que traían entre manos.

Sólo merece descartarse don Carlos Pickman, joven sevillano, que conoce muy bien las suertes del toro; lanceando al bicho primero, banderilleándolo y matándolo de una estocada hasta la mano, saliendo volteado de la suerte. Ha sido el único que hizo que recordáramos que estábamos en la plaza de toros, los demás... si, conseguir que todas las espectadoras mujeres que lo veían, pasaran una gran tarde de diversión.

La lista de recompensas, salvo honras y contadas excepciones, es una ringle de señores Pérez, Gómez, López, Ferrández, Rodríguez y Dominquez de la pintara. Ni estrujando la memoria puede uno acordarse de quiénes son y de que han traído, no obstante haber visitado repetidas veces el palacete del Retiro, mirado y remirado y estudiado, con el propósito de escribir después. (Si serán notables los cuadros!

Hemos acordado desahucios á las fotografías y grabados que á meno tenemos, y... nos explicamos nuestro olvido. ¡Valientes mamarrachadas!

Imediatamente nos decidimos á ir discutiendo el fallo, autor por autor, premio por premio, en artículos sucesivos. Y de forma tan clara y minuciosas, que no deje lugar á duda. Así los señores jurados podrán desvirtuar nuestras censuras en cualquier diario; que todos les prestará hospitalidad á sus defensas, si la piden, ó en *El Debate* que también encontrarán deferente, podrá publicarlas.

En realidad de verdad, desafiado tan monstruoso no debe prosperar.

Por lo que es en sí, ya se le juzga ignorancia, ya iniquidad; y por lo que

entraña de desaliento, de pesimismo de perjuicios, morales y materiales, para los artistas geniales, sinceros, personales, de talento, á quien se ha despojado de las medallas que en buena lid ganaron.

Seguramente que el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Alba, tiene facultades para dejar sin efecto la equivocación perniciosísima de los maestros escuolas, que sin saber leer han puesto escuela. Le asiste por de pronto el fundamento de haberse dictado sentencia en circunstancias anormales, con dos de los jueces oficialmente dimisionarios y oficialmente conocidas las divergencias, intereses, hasta de orden doméstico, y privadas y personales rivalidades que pusieron los restantes jueces en los platillos de la balanza.

El señor Saint Aubin, por el cargo oficial que desempeña, es el llamado en este caso á representar delante del señor Alba la procedencia de una candidatura.

Y vea el señor Saint Aubin cómo quizá de su celo y decisión y brío dependa en gran parte el porvenir de la pintura en España.

Porque fijámonos todos en que van dos Exposiciones en las cuales, ó el compadrazgo y camarilería y nepotismo y envidia son los que han decretado las medallas, ó la incapacidad más sopina y la rutina más intolerablemente comiara son las que han premiado y castigado. (No hay término medio ni forma de liberar á los jurados de la nota de injustos sino infligirles la de ineptos...

Y si esto subsiste, ¿qué han de hacer los pintores jóvenes, los que tienen algo en la cabeza, en el corazón y en las pupilas, sino pasar por las horcas caudinas, achicarse para no sobresalir, piatar mal para ser recompensados?

Estamos seguros, hega el señor Saint Aubin lo que haga, que será cuanto pueda, y disponga el ministro de Instrucción lo que disponga, de que las cosas no pararán ahí. Algún linaje de repercusión hemos de ofrecer críticos y *diletanti* á los maestros preteridos y atropellados.

Por mi parte, trabajaré cuanto esté en mi mano.

Rafael Rullán.

La Jilguerito

Nos hallábamnos en el despacho del Director gerente de la nueva asociación artística «Los Cómicos de la Legua», cuando un criado entró á decir que una jovencita solicitaba licencia para ver y hablar con el señor Director.

«Me ha entregado esta tarjeta»—dijo el ordenanza.

«Antonia Martín «La bella Jilguerito»—dijo don Luis leyendo la tarjeta. Esta será alguna artista de las que van viniendo estos días con la pretensión de que se las inscriba en la asociación. Que pase—añadió el Director.

Poco después entró en el despacho una muchachita de unos diecinueve á veinte años. Su figura era esbelta y áirosa, vestía un traje un poco llamativo y fastuoso, si bien un tantico cursi. Llevaba un sombrero monumental con grandes plumajes. La cara linda y risueña, la mirada audacisima y de expresión más infantil que verdaderamente apocada.

Era suelta y viva en todo el mero de su cuerpo y de sus ademanes y afectaba elegancia de maneras y mucha seguridad de sí misma. Por debajo de las alas de su sombrero, veíasele las orejitas rojas con pendientes brillantes en los lóbulos, un abundante cabello biondo revuelto en rizos.

«Buenos días señor director, buenos días, caballero»—nos dijo saludándonos con rápido movimiento de cabeza.

«¿Qué desea V. señorita? Tome asiento y diga lo que...»

«Bueno, puez á eso voy»—replicó atejando la palabra á don Luis. Yo soy «La bella Jilguerito». He trabajado en mucho sine de Madrid y de otras partes... y hasta en teatro grazeo... La Jilguerito... me tienen Vds. que haber oido nombrá... He sabido que Vds. hacen una compañía de todo, vamos lo que se dice de resitá poesía, cantá cuplé y bailé, y yo hego to eso y quiero está en la compañía.

«¿Pero V. se ha enterado de las condiciones que aquí se exige que reúnan los artistas para ser admitidos?»

«Algo me han dicho de eso, pero la verdad se ha decir no estoy mu bien enterá de ello. Me han dicho que hay que porteeacé á una de esz cuádras de l z que sirven para enterraria á una grazi cuando se muera, y esto la verdad, me dá mucho miedo; pero como me han dicho que en tanto que una viva no le ha de faltá á una con toda seguridad donde ganaxe un pedacito de pan, puez he venio para que Vds. me contraten.

Don Luis le hizo saber á la pobre contentina que la sociedad no hacía contratos y le explicó la organización y el reglamento de la misma y luego le dirigió entre otras la siguiente pregunt:

«¿Tiene usted persona de respeto y que nos sea conocida por sus costumbres cristianas ó tutor ó padre que la represente?»

«Miren, háganse cuenta que tenían abierto ese barzon y que se ha colso aquí volando una mariposilla; puez eso

de koy yo... Mi zeó padre que ya murió y que ea paz descansa, era viudo, cazó de segundas con una mujercita más perra y más mala que pezto. ¡Ay! sielo divino, y la vida que me dió á mi la condená, porque esa me pienzo yo que ze ha condenado y que ezará en loz malos infierno. Yo me escapé de casa y me puzé á zevel en la de una comedianta que me tomó mucha ley y que me enseñó á cantá, á desir verzoz, á bailé y, en fin, á mi arte y me tuvo de camarera hasta que me pado meté contratá y ezima me he pasado hasta ahora, que ella enfermó la probotica y ze ha quedado en la misma miseria, á desir, á cre en la miseria, porque yo hego pa que no caiga der todo quecuanto yo gano es para eye, para la probotica que cuando ha tenido me ha caido y me ha mantenido como á una hija. Ella es la que me ha dicho: Antonina, vote á esa sociedad... mira á ver si ez cierto que la jasea gente cristianas que mas te valdrá estar con gente azina que no con loz picaroz que noz sacan la sangre y noz piden que perdamos la vergüenza... Ya ote vé, con lo mayó que ya soy, puez no zé ni mi ja de cozar de Dios y está una pango que lo mismo con perdón esa dicho, que las heztia No es una má que una cotorra ó ana mona que no sabe una má que repét lo que la dicen y jasé monas, piureta y boberias.

«Bueno, señorita; lo primero que tiene usted que hacer es ponerse á bien con Dios y después pensar en que en nuestra compaña ya no ha de cantar usted con los muchachos, hacer danzas y mojigangas de las que hasta ahora ha venido haciendo y que se ha de someter usted á las enseñanzas y órdenes del Director artístico.

«Pero, diga osté ¿y será admitida?»

«Sí, sí, metiéndose á lo que le digo...»

«¿Y no me faltará un pedazo de pan que partí con mi madrina? Le digo yo mi madrina á mi señorita.»

Crónica Provincial

La modestia cristiana
Las Hijas de María han celebrado el tríduo inaugurando la Cruzada de la modestia cristiana. Han predicado muy oportunos sermones el R. P. Gabriel Hernández y don Antonio Povedano.

Nuevo cristiano
Ha abjurado de los errores de la secta protestante á la que perteneció, haciendo pública confesión de fé católica don Federico Pflug Ries, natural de Wiesbaden (Alemania) Administró el Sacramento el capellán y patrono de la Iglesia del Hospital de San Juan de Dios.

La becerrada del Club

Desde las tres de la tarde comenzó la plaza á llenarse de mujeres hermosas, de la flor y nata de Córdoba, pudiendo decirse que muy pocas quedaron en sus casas.

Siempre esta becerrada será el espectáculo mas popular y sugestivo de la feria de Córdoba.

Palos y tendidos estábamos completamente. Es una bellísima nota de color la que ofrecen las mujeres con sus trajes y otra nota de belleza son otros y otra de armonía sus palabras. Parece un e jambre de melifluas abejas, una inmensa reunión de pájaros cantores que lo otra cosa que elada mullera son sus alegres carcajadas y su deleite a charla. Los socios invitados están la mayoría entre barreras.

El número 12, continúa colocada en inscripción hecha con flores naturales, que decía: «Gloria á Lucens», y que así lució en el festival del domingo.

Presidencia en punto ocuparon la presidencia el presidente del Club don Rafael González López, Guerrita y el secretario del ante dicho Club, don José Jarado González.

Se hizo el paseo por las cuadrillas, pidiendo las llaves el pequeño Antonio de Dios, hijo del exmatador de toros Conejito.

Las cuatro vacas lidiadas han dado un juego excelente, por su valentía y presentación.

Entraron á los piqueros con mucho poder.

Los lidiadores no han hecho nada de particular, todos eran muchachos con buenos deseos, pero sin conocimiento alguno de lo que traían entre manos.

Sólo merece descartarse don Carlos Pickman, joven sevillano, que conoce muy bien las suertes del toro; lanceando al bicho primero, banderilleándolo y matándolo de una estocada hasta la mano, saliendo volteado de la suerte. Ha sido el único que hizo que recordáramos que estábamos en la plaza de toros, los demás... si, conseguir que todas las espectadoras mujeres que lo veían, pasaran una gran tarde de diversión.

La lista de recompensas, salvo honras y contadas excepciones, es una ringle de señores Pérez, Gómez, López, Ferrández, Rodríguez y Dominquez de la pintara. Ni estrujando la memoria puede uno acordarse de quiénes son y de que han traído, no obstante haber visitado repetidas veces el palacete del Retiro, mirado y remirado y estudiado, con el propósito de escribir después. (Si serán notables los cuadros!

Hemos acordado desahucios á las fotografías y grabados que á meno tenemos, y... nos explicamos nuestro olvido. ¡Valientes mamarrachadas!

Imediatamente nos decidimos á ir discutiendo el fallo, autor por autor, premio por premio, en artículos sucesivos. Y de forma tan clara y minuciosas, que no deje lugar á duda. Así los señores jurados podrán desvirtuar nuestras censuras en cualquier diario; que todos les prestará hospitalidad á sus defensas, si la piden, ó en *El Debate* que también encontrarán deferente, podrá publicarlas.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS
A PRIMA FIJA

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas
Capital desembolsado. 300.000

Dirección general: Los Madrazos, número 34.—Madrid
OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguros contra la muerte ó inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.
Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.
Inspección general en esta. Oficinas: Osario, 25, duplicado.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 80 de Marzo de 1909

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos 14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia.	400 — 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico.	850 — 16	1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químico Municipal de Madrid Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de meriendas de 8 pesetas, con 64 raciones. Descuento desde 69 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje, e hace toda clase, encargo desde 50 paquetes. Al detall. Se hallan únicamente de venta, en los establecimientos de Ultramarinos de don Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1; don Rafael Zamorano, ca. Santa María de Gracia, 123, y don Antonio Moyano, calle Cardenal Herrero, núm. 13.

Clinica especial para el tratamiento de enfermedades
DE
Oídos, Nariz, Garganta, Cirujía
Doctor Navarro
Director del Laboratorio Municipal de Higiene
Realejo 62.—De 9 a 10 de la mañana y 1 a 3 de la tarde.—A los pobres de 3 a 5

Conferencias telefónicas (De nuestro servicio exclusivo)

La Bolsa
Madrid 4 (16)
En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, a 85 15.
—El 5 por 100 amortizable, a 101 20.
—Cédulas hipotecarias, a 101 40.
Las acciones del Banco de España, a 455 00. Las de la Tabacalera, a 299 00. Los francos, a 5 70. Las libras esterlinas a 26 69.

Política

Madrid 4 (tres tarde)
Madrid 4 (seis tarde)
Consejo

El señor Canalejas nos ha dicho que el jueves se celebrará Consejo de ministros en Gobernación preparatorio del que presidirá el Rey en Palacio el viernes.

El consejo en Palacio no se celebra el jueves atendiendo a la festividad del día.

Romanones en evidencia
El Conde de Romanones reune a los jefes de las minorías para lograr de ellos que accediesen a una alteración en el orden de los debates.

Asistieron los señores Feliú, por los carlistas, Senantes, por los integristas; Azcarate, por los conjuncionistas; Lerroux, por los radicales, y Garriga, por los regionalistas.

Romanones solicitaba que se interrumpiese la discusión de los presupuestos hasta terminar la de los suplicatorios. Después seguirá el plan de carreteras y el proyecto de reforma administrativa de Canarias.

Cuando el señor Navarro Reverter se enteró de estos acuerdos mostró bastante extrañeza y en seguida conferenció con el Presidente del Consejo de ministros y el del Congreso.

La entrevista fué a puerta cerrada y aún cuando el conde dijo que se había limitado a informar a los señores Canalejas y Navarro Reverter del acuerdo de los jefes de las minorías puede asegurarse que ocurrieron cosas sabrosas.

Por lo pronto el ministro de Hacienda negó rotundamente que se

suspendiera la discusión de los presupuestos y aseguró que mantenía en esto su palabra.

El Conde de Romanones está muy disgustado porque ha quedado en descubierto con los jefes de las minorías.

Como se explica Canalejas
Ya está aclarado nos ha dicho Canalejas, el revuelo político de ayer.

El conde de Romanones convocó a las minorías para cambiar impresiones sobre el curso de los debates.

Asistieron todos los jefes, excepto el señor Maura, el cual se excusó porque ya conocía de que se trataba y había emitido su criterio.

El de los otros jefes de minorías fué el siguiente:

Dar facilidades para la discusión de todos los proyectos menos de presupuestos por no existir pretexto, ni causa razonable para una exigencia tan infundada.

Así se expresaron Feliú, Senantes, y Azcarate. Garriga se dolió de que no se antepusiese a todo el proyecto de mancomunidades.

No hay pactos

El conde de Romanones según esta versión oficial, no pactó nada con nadie.

Los suplicatorios
La discusión de los suplicatorios tiene que terminar en plazo fijo y el gobierno está dispuesto a ello.

Los republicanos procurarán impedirlo retrasando las discusiones a cuyo efecto pedirán votación nominal siempre que puedan.

Han anunciado que los artículos de los presupuestos se aprobarán uno a uno en votación nominal.

El criterio del gobierno
No por esto rectifica el gobierno su criterio respecto a la aprobación de los presupuestos.

Es este que los presupuestos se aprueben antes de las vacaciones estivales y así se acordó en Consejo de ministros, cuyo acuerdo fué comunicado al Rey oportunamente y el monarca lo aprobó.

El Sr. Navarro Reverter me dijo —prosigue hablando Canalejas—

que si no prevaleciera ese acuerdo en el acto abandonaba la cartera de Hacienda.

Yo le dije que no había variado el criterio del gobierno.

Huelga
La huelga de Asturias sigue igual sin alumnos político

El Consejo de ministros de ayer, dice Canalejas, no tuvo alcance político. Lo pidió el Sr Villanueva para la aprobación de unos expedientes.

De estos Consejos se celebrarán ahora con frecuencia.

Explicación?
Esta madrugada se decía que el Consejo de ayer se debió a otras causas.

Los íntimos de Canalejas reconocían que este se hallaba muy disgustado particularmente por el conflicto que para él significaba la necesidad de conceder un suplicatorio contra Lerroux, con motivo de un artículo contra el Rey. Este suplicatorio se concederá hoy. Esta clase de delitos no admiten libertad provisional y obligarían al gobierno a encarcelar a don Alejandro.

Miscelánea

En pró de Menéndez y Pelayo
Esta mañana se han verificado en la iglesia de san Francisco el Grande, solemnes funerales en sufragio del alma de don Marcelino Menéndez y Pelayo.

El acto ha revestido igual solemnidad que otros análogos.

Asistieron al acto los señores Canalejas, García Prieto, Arias de Miranda y Alba, una comisión de la Diputación de Santander y otra del Ayuntamiento de Santander, representaciones de las Reales Academias de la Historia, de la de Bellas Artes, de la Lengua, de Ateneo, del cuerpo de archiveros y numeroso gentío.

El elemento oficial era muy escaso y esto se ha comentado desfavorablemente por tratarse de una gloria nacional.

Firma régla

El monarca ha sancionado hoy con su firma los siguientes decretos:

Concediendo la gran cruz de Beneficencia con distintivo morado, a don Salvador Raventós.

Idem idem con distintivo blanco, a don Juan García Neira.

Otorgando al Ayuntamiento de la Carolina (Jaen), el tratamiento de excelencia.

Concediendo la nacionalidad española a un súbdito francés.

Admitiendo la dimisión que del cargo de coronel del cuerpo de seguridad en Madrid, ha presentado don Ricardo Murillo.

Creando en Badajoz el cuerpo de seguridad.

Bautismo

El bautismo del hijo de don Alfonso de Orleans, se verificará mañana en el salón Gasparini, siendo padrinos el Rey y la Reina doña María Cristina.

Delicada

La Reina madre no ha salido hoy de paseo, por hallarse acatarrada.

Consejo de Guerra

Barcelona.—Se ha celebrado Consejo de Guerra contra el anarquista Tomás Herrero, por injurias al ejército, vertidas en un artículo que publicó "Tierra y Libertad", periódico ácrata. El fiscal pide para el procesado la pena de seis meses de prisión correccional y el defensor la absolución.

Marruecos

Nada

El señor Canalejas nos ha dicho que no hay nada nuevo respecto de las negociaciones.

A tomar órdenes

El ministro de negocios extranjeros inglés, ha marchado en dirección a Gibraltar, al encuentro del presidente del Consejo Mr. Asquif.

Tranquilidad

Según noticias oficiales hay tranquilidad en toda la zona española de Marruecos.

Sobre un combate

Radiogramas de Fez dicen, que el coronel Gonrand salió de dicha capital a las cinco de la mañana, mandando cinco batallones, una batería y dos escuadrones.

El objetivo de esta operación era obligar a los rebeldes que levantaban el bloqueo.

Al principio los rebeldes retrocedieron, pero luego, en terreno más favorable defendieron sus posiciones palmo a palmo durante el combate, hasta mediodía.

Se esperaba que la columna regresase a Fez a las dos de la tarde.

Los franceses tuvieron cuatro oficiales muertos y doce de tropa. También tuvieron treinta heridos.

La Guerra de Melilla

Recompensas
Melilla.—Con toda solemnidad se ha celebrado en Benisicar el acto de imponer las cruces que se han concedido a la policía indígena, por su comportamiento en los últimos combates.

La oficialidad celebró el acto con un banquete, en el que hubo mucho entusiasmo.

Regreso

Regresó a la Península el coronel Sainz.

Las Cortes

Congreso
Para hoy
Esta tarde se dedicará la sesión a la discusión de los suplicatorios y de algo de presupuestos.

En los suplicatorios, dice Canalejas, estará el gobierno al lado de la comisión si esta dictamina por unanimidad.

Cuando dictamine por mayoría el gobierno estará al lado de la mayoría.

Comentarios

En el salón de conferencias se ha comentado hoy que ninguna ministro haya defendido el fallo de la Cámara al denegar hace unos días el suplicatorio contra Soriano. Este ha hecho esta tarde una pregunta y los comentaristas, entre los que figuraban diputados de la mayoría, convienen en que la actitud de Canalejas procurando que se denegara el suplicatorio está y dando sus resultados, pues Soriano ha reproducido el artículo en el periódico y prosigue en sus injurias al jefe del Estado, que por no poder mostrarse parte resulta de peor condición que el mas humilde de sus súbditos.

La sesión

Preside el Conde de Romanones. En el banco azul están los señores Canalejas, Arias de Miranda y Barroso.

El Sr. Morote pide que se amplien las plazas de registradores de la propiedad en beneficio de los opositores actuales.

El señor Arias de Miranda ofrece complacerle.

El señor Navarro Reverter, de uniforme, sube a la tribuna, y lee un proyecto de ley concediendo trescientas mil pesetas para la construcción de cuarteles en Barcelona.

El señor Lorens pide que se dé pan y trabajo a los pobrecitos monárquicos portugueses, que por sus ideas políticas no les permite el liberalísimo gobierno de la libre república portuguesa, vivir en su patria.

El señor Barroso contesta que tiene ya una lista de esos pobres desterrados y que el gobierno procurará cumplir con ellos un deber de humanidad.

Soriano—sin duda en nombre de la fraternidad—arremete contra los monárquicos portugueses, dice que intervendrá en la concesión de socorros y que diariamente se ocupará de los portugueses que viven en España y que profesan ideas monárquicas. Para decir todo lo que piensa requiere la presencia de Canalejas, pues no quiere dirigirse al señor Barroso.

Habla de una obra escrita por portugueses en la que se hacen cargos contra el gobierno español.

(El libro a que alude Soriano está escrito por un titulado capitán monárquico que ha sido traidor a la causa de la monarquía dos veces.)

Censura duramente al gobernador de Orense, (que es precisamente quien más persigue a los monárquicos portugueses!) y elogia al cuerpo de carabineros.

Denuncia luego que los empleados de la provincia de Córdoba están siendo coaccionados para que contribuyan a un homenaje en honor de D. Antonio Barróso.

Se ocupa de una circular dictada por el gobernador civil de Córdoba, contra el juego y en la que según él dice que la denuncia que se hizo al Parlamento de que se jugaba a los prohibidos en Córdoba se debe a móviles políticos.

El señor Barroso niega veracidad a lo dicho en el libro de escritores portugueses a que ha aludido Soriano. Asegura que no solo los carabineros, sino la guardia civil y todas las autoridades han cumplido su deber con los emigrados portugueses.

Se ocupa del homenaje que en Córdoba se proyecta en su honor y dice que agradece vivamente la iniciativa, pero que no la acepta.

Termina el Sr. Barroso extrañándose de que Soriano censurase al gobernador civil, siendo amigo suyo.

Soriano pide que se persiga a los conspiradores portugueses y asegura que estos se hallan uniformados.

El Sr. Barroso dice que el Gobierno observa en este asunto una verdadera neutralidad y que no perseguirá injustamente a nadie.

Soriano declara que ha sido denunciado su periódico "España Nueva", por reproducir un artículo que el Parlamento había declarado inofensivo.

Con este motivo ataca al fiscal.

El Sr. Arias de Miranda se abstiene de juzgar la denuncia del fiscal. Dice que el artículo objeto del suplicatorio de referencias, iba además precedido de un preámbulo.

El Sr. Barroso dice que sin entrar en el fondo del asunto, ha de declarar que el fiscal denuncia sin preocuparse de que sea ó no diputado el que realiza el acto delictivo.

Continúa la sesión.

Senado

Preside el Sr. López Muñoz. En el banco azul está el general Luque. Se entra en el orden del día y se aprueban dos ferrocarriles.

El general Linares consume el turno tercero en contra del proyecto de generalato.

Critica que no se haya oído a las juntas militares y se declara opuesto a la especialización. Esto perjudica mucho.

Censura que no se conceda el ingreso en el generalato a jefes procedentes de la guardia civil, de alabarderos y de carabineros.

Pregunta cual va a ser el ejército en lo sucesivo, pues al número de generales que se declaran de plantilla, debe responder el número de tropa.

Explica como la especialización dará origen a disgustos porque perjudica a unos cuerpos en beneficio de otros.

Pide que se suprima la especialización.

Continúa la sesión.

Dinero barato

Préstamos hipotecarios al 4 por 100 anual sobre toda clase de fincas, se adelantan fondos para levantar hipotecas de préstamos caros, para comprar dehesas y otras fincas y para cortar pleitos.

Para informes: personalmente a don José Jurado González, Calle de Julio Burell (antes Manueles), 3, B. bajo, izquierda.

El José Burell, hijo

TORRE, 1, 34 y 1

Precios de venta al público desde el 2 de Junio hasta nueva cotización.

Carnes de vaca con hueso, 1'80; ídem masa sin hueso a 2'52.

Ternera con hueso, a 2'20; ídem masa sin hueso, a 3 20.

Macho, 1'50.

Borrego, 1 60

Pan extra catalán, a 0'40 kilo; ídem 1.ª, a 0'34; ídem de familia ó lehor a 28.

Tocinos para fuerza: Tocino añejo a 96 reales los once kilos, salado a 80, ídem cebazas saladas, a 40.

Hielo.

Se vende en la fábrica del Sr. Marqués del Mérito situada en los Santos Pintados y en el Gran Capitán.

núm. 18.—Teléfonos núms 80 y 81.

Imprenta "El Defensor" Ambrosio Morales, 6

(c) Ministerio de Cultura 2007

CHOCOLATES DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
 Alfarreros, II.
POZOBLANCO.
 Gramos. Reales.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.

Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.

También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Muestras gratis con solo pedir las, y precios especiales á los Sres. Curas párrocos y comunidades religiosas. Grandes descuentos al comercio

Descubrimiento sensacional

Curación radical de todas las enfermedades de la piel de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

Tratamiento de L. Richelet

Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, Farmacéutico y Químico en Sedán, de Francia, en lo que toca á enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigo, acné, sarpullidos, verrugas, rejecos, sarpullidos farináceos, sicosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un dehecho.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra ya transformada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pida e hoy mismo un folleto ilustrado en la lengua española al autor señor RICHELET, ó al depositario en España D. FRANCISCO LOYARTE, droguería, calle San Matías, 33, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. Richelet, 19 rue Gambetta, en Sedan (Francia)**

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA.—D. José Polo, Farmacia y Droguería; señores Márquez y Urbaco, Alfarreros 17, Droguería; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Droguería y señores Fuentes Hermanos, Duque de Hozachuelos, 10, Farmacia.

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Preto de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Preto de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una poseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquelas de defunción: En primera plana, á una columna, 15 pesetas; á dos id., 20, y á tres id., 60. En tercera plana, á una columna, 10 ptas.; á dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta
 Ambrosio de Morales, 6 Teléfono, 70

POLVOS NOËL

Los médicos más eminentes los recomiendan para los escocidos de los niños, ardores, granos, rojeces, erupciones, grietas, sarpullidos, quemaduras y demás irritaciones de la piel.

NOËL evita sudor y mal olor en pies y sabaos.

NOËL suaviza y entona la piel.

NOËL para los caballeros, después de afeitarse, es imprescindible, pues evita el ardor de la navaja y previene cualquier infección.

NOËL el mejor para la toilette de señoras.

NOËL es indispensable después del baño y muy agradable.

NOËL excelente antiéptico ¡el mejor de todos! ¡exijid NOËL.

NO DEJARSE SORPRENDER POR OTRAS MARCAS

De venta en todas las buenas Droguerías, Perfumerías y Farmacias de todas partes.

Unico Agente en España y América Latina: Joaquín Fau, calle Mallorca, 184, Barcelona.

De venta en CORDOBA: Señores Fuentes Hermanos; Droguería Unión Farmacéutica Cordobesa; Droguería de D. Francisco López Ruiz García; Viuda de Urbano, y en todas las buenas Farmacias Droguerías y Perfumerías de la provincia.

Empresa editorial de propaganda católica

Con el fin de crear una empresa editorial de propaganda católica con imprenta propia, exclusiva para sus trabajos, que publique revistas, hojas, folletos, libros y grabados religiosos, el propagandista don José María Azara solicita el apoyo de los católicos de acción, esperando que le ayudarán con donativos en metálico y con oraciones para que la empresa proyectada se realice pronto y bien. Nada quiere que se le regale: así es que el importe de los donativos que reciba se devolverá íntegramente á los donantes, en libros, folletos, suscripciones etcétera, de los que ya tiene publicados ó de los que en lo sucesivo se editen por la nueva empresa.

En los actuales tiempos es de una importancia enorme y sobre toda ponderación la existencia próspera y la multiplicación de estos centros de propaganda católica. Y contribuir á formarlos será siempre obra buena y muy recomendable.

Dirigirse á don José María Azara, Apartado 59, Zaragoza; indicando que se hace en atención al anuncio publicado en este periódico, mencionándolo.

GRANDEZAS DEL ALMA

(Cuento)
(Conclusión)

A las veinticuatro horas de haber partido el artillero, los débiles ojos de la viejecita se alegraban adivinando el cielo azul claro del uniforme del oficial de caballería.

Cierto que la picara fatalidad, las exigencias del servicio impedían que los dos hermanos se encontrasen en la casa materna.

Pero no es menos cierto que ambos vivían y se cartaban á diario durante las ausencias, y pedían consejo á la madre, y cuando, siempre aisladamente, estaban juntos á ella, le hablaban con entusiasmos cariñosos de sus proyectos de contraer matrimonio, de llenar la solitaria casaca con las risas y juegos de una caterva de futuros nietezuelos que engrinarian como capullitos de rosa las sruocanas de la senectud de la abuela.

Doña María asentía á todo, lo aprobaba todo, revelaba en su semblante la dulce satisfacción de hundirse en el ocaso de la existencia asistida por el cariño inmenso de los hijos bien amados.

Sin dolor, sin sufrimiento, suavemente, como lámpara que se extingue por falta de óleo, fué apagándose la vida de la noble anciana.

Adófo anunció á la enferma que Gustavo estaba en camino, y que llegaría muy pronto...

—Son las cinco le dijo antes de las ocho le tendrás á tu cabecera.

El médico había anunciado que la agonía se acercaba y que no quedaba una hora de vida á la pobre señora.

—¡Antes de las ocho! murmuró muy quedo doña María. Antes de las ocho... sí, habré visto á Gustavo... Lo verá antes que tú... Adófo... ¡Hijo mío! No quisiste apenar con tu tristeza mis últimos días, y no quisiste entristecerte con mis pesadumbres... Aunque los ojos cieguen, el corazón de las madres sabe ver y sabe adivinar... y mis labios sorprendieron muchas veces amargor de lágrimas en tus mejillas... Mi único hijo... ¡Adiós!.

Y abrazando á Adófo, y besando devotamente un Crucifijo, la señora de Villaviciosa se fué á descansar en la otra vida junto á su hijo Gustavo, aguardando que la repatriación definitiva los reuniese á todos en el regazo de la eternidad.

M. R. Blanco Belmonte.

¿REUMATICOS?

Si quisiera ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que á base de Mesotan, Mentol, Alesantor, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

La Estrella

Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquetes

Banco Aragonés

Seguros de vida para niños y niñas

Vasco Navarra

Seguros contra los accidentes del trabajo

Mútua Española

Constituida bajo el patronato del "Banco Aragonés", de Zaragoza.—Asociación de previsión y socorro.—Seguros para en caso de enfermedad, invalidez y muerte.

PIDANSE DETALLES

Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotto

Oficinas: calle Alfarreros, núms. 28 y 30 CORDOBA

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

ESPECTACULOS

GRAN TEATRO

COMPANIA COMICO DRAMÁTICA
 DE DON FRANCISCO A. DE VILLAGÓMEZ
 19.º de abono y 12.º del abonillo.
 Fundón para mañana.
 Beneficio de la 1.ª actriz Enriqueta Palma.
 La comedia en cuatro actos de Pérez Galdós
 «La loca de la casa»
 A las nueve y media en punto.

Antigua Fundición de Campanas

Constantino de Linares, hijo y sucesor de E. Linares Pérez

Recomendado de hace sesenta años en los Boletines Noticiarios especialmente en Andalucía

Alcación para de cobre y estaño. Reparación de las rotes. Trazo matemático en to la forma de campana.

Construcción sólida y de excelentes voces ó vibraciones en toda campana. Proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, é Iglesias de San Pablo y San Hipólito de idem; Málaga, Santander, Real Basílica de Atocha (Madrid), Santa Cruz (Madrid), Compañía de Jesús (Santander), Reverendos PP. Agustinos (Madrid), parroquia de Santa María (Córdoba), etc., etc.

Esta casa se tiene que ver nada con otra que al en pertenecer á ella. Para todo dirigirse á la casa constructora. Pídanse catálogos, é presupuesto á la casa Linares de

Abadía del Bajo Madrid

Papel para envolver

En la Adm. de este periódico se vende por arrobas y por kilo

Ambrosio Morales, número 6

FERNANDO GUIJO

Cirujano Dentista

Gondomar sin n.º
 Donde está la fotografía

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	30 80
Id., id. á la sombra y al aire libre.	25 60
Id. máxima á la sombra y al aire libre	10 80
Id. media á la sombra y al aire libre.	17 80
Oscilación	15 60
Agua de lluvia en milímetros	0 00
Agua evaporada en milímetros.	6 00

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica, en mm. á 0º.	753 10
Temperatura á la sombra	18 00
Id. de termómetro húmedo: ción:	13 60
Tensión del vapor.	9 40
Humedad relativa	61 10
Estado del cielo	Casi cubierto
Dirección del viento.	S. O.
Fuerza.	Ventolina
Velocidad en kilómetros	94